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Ergebnisprotokoll der Turnratssitzung 2025 
 
Ort:   Krugbäckerhalle, Mittelstr. 5a, 56424 Mogendorf  
Tag:  25. Oktober 2025 
Zeit:  15:00 Uhr bis 17:45 Uhr 
 
Anwesend: Oberturnwart Daniel Spindler, Ehrenvorsitzender Hans-Josef Becker, 
Vorsitzender Andreas Wagner, Ehrenmitglied Hans-Jörg Heid, TK-Vorsitzende 
Altenkirchen Helga Flender, Fachwartin RSG Gerhild Fischer, FW. Rope Skipping 
Judith Giel, FW. Kampfrichterwesen Andrea Jung, Resortleiterin 
Öffentlichkeitsarbeit Hanni Klein. 
 
Entschuldigt: Ursel Wohnig, Theresa Krämer, Jennifer Pinhammer, Diethelm 
Schnell, Laura Dietz und Marie Kussi. 
 
TOP  1   Begrüßung 
 Oberturnwart Daniel Spindler begrüßt die Versammlung, besonders den 

Gauvorsitzenden Andreas Wagner, den Ehrenvorsitzenden Hans-Josef 
Becker und unser Ehrenmitglied Hans-Jörg Heid. 

 
TOP  2 Allgemeine Rückblicke  
 Andreas, als Gauvorsitzender, erläutert das vergangene Jahr. Er 

bedauert, dass so wenige Fachschaften anwesend sind, um sich bei 
allen zu bedanken, für ihre gute Arbeit. 

  
Es sind erfreuliche Ergebnisse zu sehen und es läuft überall gut. 

 Nächstes Jahr, in 2026 wird der Turngau 75 Jahre alt und das sollten wir 
ein bisschen feiern. 

 
 Der Turngau Rhein-Westerwald ist wieder gewachsen, aber die Zahlen 

gibt unser Oberturnwart bekannt. 
 
 In Leipzig beim Internationalen Turnfest 2025 war unser Turngau gut 

vertreten. 
 
 Er bedankt sich bei allen, Vorstand, Turnkreise, Jugendvertretern und 

Fachschaften für die geleistete Arbeit. 
 
TOP  3 Berichte Oberturnwart 
 Daniel, unser Oberturnwart konnte über steigende Mitgliederzahlen in 

unserem Turngau berichten. 690 mehr Mitglieder für das Jahr 2025, fast 
wieder den Stand von vor Corona erreicht.  
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Der Turnkreis Neuwied ist und bleibt, trotz fehlendem Vorstand dort, der 
stärkste Turnkreis, gefolgt vom TK Altenkirchen, gefolgt vom TK 
Unterwesterwald und unser kleinster ist der TK Oberwesterwald. 
 
Unser Turngau besteht nicht nur aus Turnen, wir beherbergen viele 
Gruppen und Untergruppen:  
> Fitness- und Gesundheitssport mit 46 Untergruppen.  
> Rhythmik, Tanz und Vorführungen mit 16 Untergruppen.   
> Natursportangebote mit 10 Untergruppen.  
> Bewegungskunst und Turnartistik mit 11 Untergruppen.  
Wir sind sehr vielfältig, was Bewegung und Sport betrifft. 

 
 Es wurden neben den Wettkämpfen insgesamt 4 Lehrgänge angeboten, 

die auch zur Verlängerung der Trainerlizenz genutzt werden konnten. 
 Der Gesamte Bericht ist dem Protokoll beigefügt. 
 
TOP  4  Jahresberichte und Ausblicke der Fachschaften 
 a) Gerätturnen weiblich Theresa Krämer 
 b) Gerätturnen männlich Daniel Spindler 
 c) Fitness- und Gesundheit Gerhild Fischer 
 d) RSG Gerhild Fischer 
 e) Rhönradturnen Jennifer Pinhammer 
 f) Turnspiele unbesetzt 
 g) Rope Skipping Judith Giel  
 h) Wandern / Motorradwandern  Hans-Josef Becker 
  i) Gaujugend Jugendvorstand 
 k) Kampfrichterwesen weiblich Andrea Jung 
  l) Kampfrichterwesen männlich Diethelm Schnell 
 
 Die Berichte liegen alle vor und es wurden nur noch bestimmte Details 

diskutiert.  
 Zu erwähnen ist, dass Judith Giel die Rope Skipping-Führung von Venja 

Schmelzer letztes Jahr übernommen hat. 
 Fitness und Gesundheit gibt es nichts zu berichten, da hat sich noch kein 

Termin für einen Kurs ergeben.  
 Kampfrichterlehrgänge wären sehr dringend, aber es werden die Regeln 

umgestellt und es macht wenig Sinn, alte Regeln zu lernen, die in ein 
paar Wochen nicht mehr gültig sind. 

 
TOP  5  Haushalt 2025, Stand Oktober 2025 
 Schatzmeister Andreas stellt per Projektor und Handzettel den Haushalt 

2025 vor. Er ist übersichtlich gegliedert und nachvollziehbar. 
 
TOP  6 Ausschüttung Gauumlage2025 
 Ausschüttung Gerätezuschüsse 
 Ausschüttung Förderbeitrag Turnfest 2025 
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 Auch dazu gab es Handzettel und Vorstellung per Projektor:  
 Für den Gauzuschuss (Gauumlage) haben sich 7 Vereine beworben. Es 

wurden insgesamt 3.040,00 Euro ausgelobt. Berechnung liegt dem 
Protokoll bei.  

 Abstimmung: 9 Ja-Stimmen, 0-Nein-Stimmen, 0-Enthaltungen. 
 
 Für den Gerätezuschuss bewarben sich 4 Vereine. Es wurden 1.800,00 

Euro verteilt. Berechnung ist dem Protokoll beigefügt. 
 Abstimmung: 9 Ja-Stimmen, 0-Nein-Stimmen, 0-Enthaltungen. 
 
 Für den Zuschuss zum Leipziger Turnfest 2025 bewarben sich 10 

Vereine beworben. Es wurden 2.300,00 Euro ausgeschüttet. 
 Berechnung ist dem Protokoll beigefügt. 
 Abstimmung: 9 Ja-Stimmen, 0-Nein-Stimmen, 0-Enthaltungen. 
 
TOP  7 Fachschaften Stand 2025, Planung 2026 
 Per Projektor und Handzettel erläutert Andreas den Stand 2025 und stellt 

den Haushaltsplan der Fachschaften für 2026 vor. Dem wurde 
zugestimmt: 

 Abstimmung: 9 Ja-Stimmen, 0-Nein-Stimmen, 0-Enthaltungen. 
 
TOP  8 Haushaltsplanung 2026 
 Auch per Projektor und Handzettel stellt Andreas sehr ausführlich die 

Planung 2026 vor. Es gibt keine Einwände. 
 Abstimmung: 9 Ja-Stimmen, 0-Nein-Stimmen, 0-Enthaltungen. 
 
TOP  9 Termine und Vorhaben 2026 
 Daniel bittet alle Termine zeitnah bei ihm einzureichen, damit sie früh 

genug ins TVM-Heft kommen können. Auch auf unserer Homepage 
werden die Termine eingestellt.  

  
 Die Termine, die feststehen sind dem Protokoll beigefügt. Unsere  

Turnratssitzung im Oberwesterwald findet am 31.10.2026 statt. 
 
TOP 10 Verschiedenes, Vorschläge, Fragen usw. 
 Es gab keine Wortmeldung mehr. So bedankt sich der Oberturnwart für 

die gute Mitarbeit und lädt zum traditionellen Essen ein. 
 
 
 
 
 
 
____________________________                 _________________________ 
      Oberturnwart Daniel Spindler                             Protokollführerin Hanni Klein  
  
  
 
 


